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臨床実習を終えて                     校長 竹内 幹彦 
 
5月11日から始まった臨床実習が終わりました。10回生49名が本当にお世話にな

りました。心からお礼を申し上げます。 
4期間の実習で8名の学生をご指導いただきましたが、それぞれに個性があり、印象

に残る学生もあったかと思います。今年の学生は、全体としてはまじめで欠席も少な

かったと思います。しかし、学習面や現場での積極性については、まだ不十分な点も

あり、さらに努力していきたいと思います。 
学生は、これから最後のまとめとして「総合学習」に取り組み、1月後半の卒業試験

に臨みます。その後は3月の国家試験・全員合格を目指して「集中学習」を行います。

多くの練習問題を行って、知識を整理し深めていきます。2年担任を中心に、職員・学

生とも本当に忙しくなります。国家試験までの3ヶ月間、「これまでで、一番勉強した」

という学生の感想が毎年あります。 
また本年の夏休みに初めて、一部の実習施設に 1年生の見学をお願いしました。こ

れは勉強に対する意欲を高める上で効果があったと思います。来年度も実施する予定

ですが、内容につきましては指導者のご意見をお聞きし、再度検討します。 

１ 第４期臨床実習を終えて

 1～4期アンケート結果より 
「大変だったこと」 
臨床実習前半では『診療の流れがわか

っておらず、いつどんな器具が必要なの

か、またその名前を覚えることが大変だ

った』、『バキューム・ライティング操作

がうまくできなかった』など、知識・経

験不足や基礎的なことが十分にできない

という意見が多かった。 
臨床実習後半では『バキュームを持っ

てのスケーリングやポジションが難しか

った』、『一人一人の患者さんに合わせた

ＴＢＩをするのには知識不足を感じた』、

『前回行った治療をカルテからすばやく

読み取り、患者さんに声を掛けたり準備

することが難しかった』、『自分のことで

精一杯になってしまい患者さんのことま

で気が回らないことがあった』など、あ

る程度歯科衛生士業務を行っていく中で

見えてきた課題が多かった。

ＭＤＨＣだより ＮＯ．４０ 

三河歯科衛生専門学校 Ｈ１９．１２．２０ 

 
【臨床実習アンケートまとめ】 
＊実習内容について             ＊実習施設以外での時間の使い方 

 １期 ２期 ３期 ４期   １期 ２期 ３期 ４期 

診 療 補 助 51％ 51％ 61％ 74％  実習帳記録 71％ 63％ 67％ 67％ 

予 防 処 置  2％  4％  16％ 6％  課題レポート  0％  0％  2％  0％ 

保 健 指 導  6％  8％  6％  8％  予 習  0％  2％  0％  2％ 

器材準備・片付け 10％  8％  6％  4％  国家試験勉強  0％  2％  4％  8％ 

見 学 25％ 29％ 10％ 6％  ア ル バ イ ト  8％  8％  12％  10％ 

そ の 他  4％  0％  0％  2％  テ レ ビ 8％  12％ 2％ 6％ 

外 出  6％  6％  2％  4％ 
  

そ の 他  6％  6％  10％  2％ 

＊平均勉強時間 
 

 
「臨床実習全体の感想」 
『患者さんから学ぶことが多く、コミ

ュニケーションをとる大変さ・難しさを

改めて実感した』 
『歯科医院ごとに治療の仕方が違い、い

ろいろなやり方が見られて良かった。臨

床に出て、学校で勉強したことと実際と

が結びつくようになった』 
『自分のテクニックのなさに悩んだ時、

ＤＨさんが悩みを聞き支えてくれた。こ

の半年間で一番成長できたのは技術では

なく心だと思う』 
『どのＤＨさんも分からない所は熱心

に教えてくれてとても勉強になった。臨

床実習で出合った憧れのＤＨさんのよう

に私もなりたい』 
できないながらも実習を続けるうちに、

少しずつ自分自身の成長を確認できたこ

と、ＤＨの資格の重み、指導者の方への

感謝の気持ちを述べている学生が多かっ

た。 

※臨床実習評価は、４期間の集計結果、

全員が合格となりました。指導者の方々

には熱心にご指導いただき教職員一同心

より感謝いたしております。本当にあり

がとうございました。 
また、お忙しい中、指導者アンケート

にご協力いただきありがとうございまし

た。今後の臨床実習に生かしていきたい

と思っています。なお、まとめたものに

ついては、来期の臨床実習指導者会議に

てお話しさせていただきます。 
 
２ 今後の主な行事予定（２年生） 
・始業式          １/１１（金） 

・第２回全国統一模擬試験  １/１８（金） 

・卒業試験   １/２１(月)～ １/２５（金） 

・臨床実習指導者会議    ２/１４（木） 

・国家試験         ３/ ２（日） 

・卒業式          ３/１３（木） 

 

 

 開始前 １期 ２期 ３期 ４期 

平均勉強時間 16 分 83 分 83 分 87 分 91 分 

最大勉強時間 1 時間 4 時間 3 時間 3 時間 4 時間 

（１） 


